

病歷與 個人資料保護

Medical Records and
Personal Data Protection

劉邦揚 Pang-Yang Liu*



摘要

我國醫療法制的討論少見從個人資料保護的角度出發，本文以病歷為例，配合實際案例的改編，嘗試論述病歷與個人資料保護法之間的關聯性。同時介紹侵害個人資料時可能會出現的法律責任，並附帶討論當前個人資料保護法可能的修正方向。

Discussion on the medical legal framework in Taiwan seldom approaches from the perspective of personal data protection. This paper takes medical records as an example and, with adapted real-life cases, attempts to elucidate the correlation between medical records and the Personal Data Protection Act. Simultaneously, it introduces the potential legal liabilities that could arise from personal data breaches,

*中原大學法學院財經法律學系助理教授（Assistant Professor, School of Law, Chung Yuan Christian University）

關鍵詞：告訴乃論（no trial without complaint）、法人犯罪（corporate crime）、個人資料保護法（Personal Data Protection Act）、特種個資（special personal information）、請求權時效（limitation of action）

DOI：10.53106/241553062023100084009

while also delving into potential directions for amending the current personal data protection legislation.

壹、引導案例¹

甲任職於北部某大型醫學中心，利用職務之便，在十餘年間，將民眾使用健保而就醫之病歷，悉數轉售予A藥廠，供其研發新型癌症標靶藥物使用，並從中謀取鉅額款項；嗣後甲之行為遭到舉發。試問：甲的行為應如何論處？

貳、爭點

- 一、患者的病歷是否屬於個人資料保護法的保護範疇？
- 二、在患者不知情的狀況下擅自利用其病歷，其法律責任如何？

參、解析

本案由近期所發生之重大社會案件進行改編，並且簡化其脈絡，嘗試與讀者共同討論相關的法律責任之歸屬與追究之可能性，對此，筆者將從前述的兩個爭點開始進行整理。

一、病歷屬於特種個資，並受到個人資料法的保護

個人資料保護法（下稱個資法）第2條第1款規定：「個

1 本案例改編自：錢利忠，健保署3人被控洩個資13年疑涉國家情報工作，自由時報，2023年1月10日報導，<https://news.ltn.com.tw/news/society/breakingnews/4180017>（瀏覽日期：2023年8月28日）。